

体彩大乐透开奖少不了他们

——解密公证员角色



中国体育彩票演播制作中心位于北京丰台体育场内,每个周一、周三、周六晚上 20:30 分左右,体彩大乐透就会在这里进行现场开奖。正如我们平时在开奖直播中看到的一样,开奖现场除了众多工作人员外,还有两位公证员全程监督体彩大乐透的开奖过程。但你是否知道,距离这里 20 公里外的国家体育总局体育彩票管理中心,还有 2 位公证员也在为体彩大乐透开奖忙碌着?

据了解,目前为体彩大乐透开奖提供公证服务的是北京市中信公证处,中信公证处(原名北京市西城第二公证处)于 1995 年 11 月成立于北京,是北京市司法局领导下的国家公证机构。中信公证处承接全国联网电脑体育彩票公证业务,包括超级大乐透、排列 3、排列 5、7 星彩等,这些游戏的开奖现场监督公证均由中信公证处指派公证员进

行现场公证。一共配备了两组人员:一组公证员(2 人)在丰台体育场演播中心的开奖现场;另一组公证员(2 人)则在位于国家体彩中心 6 楼的数据处。下面我们听听两组工作人员的自述,了解公证员在体彩大乐透开奖过程中扮演什么角色。

开奖场地公证员

大家好,我们两位公证员负责在丰台体育场演播中心进行监督。大家平时在电视、网络直播中看到我们好像是在照本宣科地念了几句“公证台词”,但实际上我们的工作非常繁杂,下面具体讲讲。

在开奖过程中,除了监督摇奖过程和摇出的中奖号码,并致公证词外,我们还要做下面这些工作。

开奖前:监督主持人随机抽取大乐透开奖要使用的摇奖球套数;监督工作人员进行 2 次大

乐透开奖试机;打开存放正式摇奖球的密码柜(密码由我们掌握),将正式摇奖球取出,按照号码顺序将摇奖球依次装入摇奖机中;核对中心数据处传来的销量表的时间、期号、状态是否为结束销售以及签字印章是否完整。

开奖结束后:再次核对开奖号码球,保证准确性;将正式摇奖球按顺序收回球盒中,上锁后装入密码柜,并确保密码柜已锁好。

可以说,开奖的每一个细小环节都在我们的监督范围内。开奖前后的工作量且繁琐,远非你们平时看到的只是念几句“公证台词”那么简单,而且每一个步骤都非常重要,必须谨慎再谨慎。拿摇奖球保险柜来说,这个有三道锁:一是放置球的盒子上了锁,钥匙存在我们这里;二是放置球的盒子存在密码保险柜中,密码也由我们掌握;三是密



码柜存放在体彩开奖现场专门放置摇奖球的房间里,钥匙由体彩中心工作人员保管,这样分开保管有利于互相监督。

好了,公证员在大乐透开奖现场的工作就介绍到这里,下面让中心数据处的另外两位同事说一说。

中心数据处公证员自述

大家好,我们两位公证员负责在国家体育总局体育彩票管理中心 6 楼的中心数据处进行监督。这里主要负责每天的数据封存工作和计奖工作,公证人员的工作一是监督工作人员汇总销售数据,并将其刻录在一张不可改写的光盘上,然后上传至完全独立的验证系统中,最终封存数据的光盘要交由公证人员进行签字盖章封存起来。这个过程就是数据封存。二是全程监督中心数据处人员在独立验证系统中使用封存数据独立计奖过程,

并与正常计奖结果进行匹配,确认一致方可发布。

数据封存、计奖关系着购彩者的中奖利益,前者保证了购彩者每一注投注都能参与摇奖,后者则保证了我们大乐透中奖结果的正确性。

公信力是体彩的生命

在采访中,记者从侧面了解到,无论是摇奖场地公证员还是中心数据处公证员,他们的最大感受就是,整个开奖是在公开公平公正的程序下进行的,程序上没有任何可以质疑的地方。

公证员经常与开奖打交道,见证了许多大奖的诞生,包括 2014 年开出的大乐透 4.97 亿元大奖。在他们眼中,无论多大的奖,都是一串串数字,他们最在乎的是数字对不对,程序正不正确。公信力是体彩的生命,而公证员就是那捍卫着公信力的守卫。

投注精挑细选 中奖毫不含糊



5 月 21 日中午,彩友陈先生利用中午休息时间,来到宜春市高安县 14426 体彩网点,购买大乐透彩票。

陈先生走进网点后,先在走势图前仔细研究开奖走势,随后又向业主询问当期的推荐号。业主江先生告诉他,走势图最下面的号码就是推荐号,可以作为参考。此后,陈先生不仅认真研究,还不时地向其他彩友询问 22 到 27 这几个号中出现机会最大的是哪个号。彩友们谈了各自的看法,陈先生也

是根据判断最后确定购买:前区 09、11、12、22、32,后区 04、10 这组号码,并追加投注。

当期的开奖号是:前区 09、11、12、26、32,后区 04、10。业主江先生通过终端查询到开奖结果后,第一时间电话通知陈先生中得三等奖,并让他第二天到网点兑奖。

陈先生接到电话后,向业主表达了感谢。陈先生平时最大的爱好就是购买彩票,虽说投入资金不多,但始终坚持,并获得了回报。(廖面生)

两张复式票同时中奖

5 月 21 日,上饶市鄱阳县芦田乡 08731 体育网点彩友马先生大乐透中奖 6270 元。

马先生是位老彩友,已有十多年彩龄,大乐透、7 星彩都会购买,每周购彩金额为 100 余元。三年前,他机选了 5

注大乐透,然后用这同样的号码守号多年,7 星彩也是 5 注机选号一直守着。5 月 21 日,马先生购买彩票时心血来潮,在原先一直守号的基础上,又投注了一张 10+3 复式票,前区 09、10、11、12、16、20、26、

27、30、35,后区 01、02、04。此外,还追加投注了一张 7+2 复式票,前区 09、10、11、12、26、30、35,后区 01、04。当晚开奖结果揭晓后,马先生投注的彩票斩获 6270 元奖金。

(周向春)

喝顿喜酒带出大乐透三等奖

5 月 23 日,大乐透第 18059 期,鹰潭站江路 21 号华侨饭店旁 17071 体彩网点彩友侯先生机选了一张 10 元 5 注的大乐透彩票,其中第四注中得三等奖,奖金 5617 元。由于该彩友未追加投注,少拿奖金 3370 元。

据业主介绍,中奖者侯先生是体彩大乐透的“粉丝”,购买公益体彩已有五六年,几乎每期都买,但投注金额并不大,在 10 元左右。

5 月 23 日,侯先生本是到华侨饭店喝喜酒,看到隔壁有家体彩网点,便请销售员帮他机选 10 元的大乐透彩票,最终中得三等奖 5617 元。(宋慧红)

